KUVVETIN OLCULMESI

MER Kazawnimlari

F.5.3.1.1. Kuvvetin blyikligtni dinamometre ile élcer. Kuv-
vet birimi olarak Newton (N) kullanihir.

F.5.3.1.2. Basit ara¢ geregler kullanarak bir dinamometre
modeli tasarlar.

1. Bilgi
Kuvvetin biydkligana élgmek icin kullanilan alete dinamometre denir. Dinamometrelerin hassasliklar: yani 6l-

cebilecekleri maksimum kuvvet degeri birbirinden farkh olabilir. Bu sayede farkli biyikliklere sahip cisimlerin
uyguladiklar: kuvvetleri farkl hassasliktaki dinamometreler ile dlcebiliriz.

Asagida 10 boélmeli farkli dinamometrelere, farkli agirliktaki cisimler asilinca; dinamometrelerdeki uzama miktar-
lar sekildeki gibi oluyor.

| |
||
_ 5N
~ 9N
10N

Buna gore hangi dinamometre digerlerinden daha fazla agirliktaki bir cismi 6lcebilir?
A) K B)L C)M D) N

2. Sinifa getirilen 6zdes dinamometrelere, 6grenciler agirliklarini merak ettikleri cisimleri asmis ve élgmuslerdir.
* Yapilan dlcimler dederlendirildiginde hangi sece-
nekte cisimlerin agirhiklari dogru kiyaslanmistir?
A) Kalemlik > Tahta silgisi > Defter
B) Tahta silgisi > Defter > Kalemlik
C) Defter > Tahta silgisi > Kalemlik

D) Kalemlik > Defter > Tahta silgisi

9

Tahta silgisi
Kalemlik Defter
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Deneme 10

KUVVETIN GLCULMESI

3. Asagidaki X, Y ve Z cisimlerinin agirliklari grafikte

goOsterilmistir.
Agirhik (N)

Cisim

X Y Z
Yukaridaki cisimler 6zdes dinamometrelere asil-
diginda, dinamometrelerdeki uzama miktarlari
arasindaki iliski asagidakilerden hangisi gibi
olur?
AX>Y>Z

C)Z>X>Y

B)Y>X>Z
D)Y>Z>X

Gorselde verilen 6rneklerle ilgili asagida verilen

cikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Yiksekten birakilan topun yere dismesinde
topa uygulanan bir kuvvet yoktur.

B) Hareket eden butln cisimler tizerinde bir kuvvet
olmayabilir.

C) Yukarida verilen olaylarin tamaminda cisimlere
kuvvet uygulanmistir.

Asagida bir dinamometreye uygulanan kuvvetler so-
nucunda, dinamometrede meydana gelen uzama
miktarini gdsteren grafik verilmistir.

Uzama miktari
I

.o .
b e T : '

e :
4t

» Kuvvet

2N 4N 6N 8N 10N 12N

Grafik incelendiginde, grafigi verilen dinamo-

metre icin verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Dinamometre 6 N agirhgindaki cisimleri dogru
Olcebilir.

B) Verilen dinamometre en fazla 12 N dederini &l-
cebilir.

C) Uygulanan kuvvet arttikca uzama miktari strekli
olarak artmaktadir.

D) Verilen dinamometre sadece 8 — 10 N arasini
saglikh bir sekilde dlcemez.

Ozdes dinamometrelere asilan cisimlerin dinamo-
metrelerde olusturduklar uzama miktarlari verilmis-

1y

f-‘ﬂ;;,

Uzamalar degerlendirildiginde K, L ve M cisimle-
rinin agirhiklar1 arasindaki iliski agagidakilerden
hangisinde dogru verimistir?

D) Sadece 3. ve 4. olaylarda cisimlere kuvvet uy- Al=l=M BIE=M21
gulanmstir. C)L>M>K D)K>L>M
KAZANIM SINAVI 5. SINIF




IKUVVETIN OLCULMESI Deneme 10

7. Harun, Murat ve Hasan'in dinamometre tasarlamak icin sectikleri malzemeler asagida verilmistir.

Harun Murat Hasan

m ﬂ Amba!a] ﬂ ﬂ OYUI"I ﬂ ﬂ
Agirhk lastigi Agirhk hamuru Agirhk
i‘Taklml Taklml mTaklml
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Cetvel Cetvel Cetvel

Yay

Ucli de verilen malzemeleri mukavva (izerine sabitleyerek dinamometrelerini tasarlayip sunmuslardir.

Bu durumda hangi se¢enekteki degerlendirme dogrudur?

A) Ugiiniin de dinamometreleri dogru olur ve adirliklar 8lgebilir nitelikte olur.

B) Sadece Harun'un dinamometresi dogru olur ve agirliklan dlgebilir nitelikte olur.

C) Harun ve Murat tasarimlarinda dogru esnek maddeler kullanmisken, Hasan'in kullandigi madde esnek olma-
digindan Hasan'in tasarimi yanlistir.

D) Uciiniin dinamometresinde de dogru esnek maddeler kullanilimadigindan ii¢ dinamometre ile de dlgiim ya-
pilamaz.

Aysun, fen bilimleri dersinde proje 6devi olarak di-
namometre yapmistir. Aysun’un dinamometresi 10
bdéimeden olusmakta ve en fazla 20 N agirhidina ka-
dar dlgim yapabilmektedir.

Yerli Mali Haftasi'nda dinamometresiyle elma, muz
ve portakal meyvelerinin agirliklarini dlgerek uzama
miktarlarini sekildeki gibi bulmustur.

Buna goére elma, muz ve portakalin dinamomet-
reye uyguladig! kuvvet hangi se¢enekte dogru
verilmistir?

Elma Muz Portakal
A) 4N 2N 6N
B) 2N 1N 3N
C) 2N 3N 4N
D) 4N 2N 4N

5. SINIF 3 KAZANIM SINAVI



K KUVVETIN OLCULMESI b‘i

9. M cisminin agiriginin olctldagid K dinamometresi toplam 10 bélmeden olusmustur. M cisminin
agirhginin 100 Newton oldugu bilinmektedir.

Asagida ayni maddeden yapilmis yaylarin bulundugu dinamometreler verilmistir.

Asagida verilen 10 bélmeli dinamometrelerden hangisinin yapisinda kullanilan yay, K di-
namometresinde kullanilan yaydan daha incedir?

M
A) B) C) D)
75N 30N
100 N 150N
10. Asagidaki 20 bélmeli dinamometreye X cismi asil- 11. Ayla hanim bebegini gezdirmek icin bebek araba-
mis ve dinamometre 4 birim uzamistir. Dinamomet- siyla parka dogru gitmektedir.
renin Olcebilecegi en blylk degerin 100 N oldugu
bilinmektedir,

*
-

Parka dogru giderken bebek arabasina K ve L
kuvvetleri etki ettigi bilindigine gore;

|. Ayla hanimin bebek arabasina uyguladigi K kuv-

Yukaridaki X cismi ve dinamometreyle ilgili; veti itme kuvvetidir.

Il. Bebek arabasina yere dogru uygulanan L kuv-
veti dogal bir kuvvettir.

I. X cisminin agirh@ 20 N'dur.

Il. Dinamometre ile en fazla 4 tane X cismi olgu-

lebilir. [ll. Ayla hanimin uyguladigi kuvveti élgmek istersek

dinamometre kullanmaliyiz.
llIl. 3 tane X cismi asilirsa, dinamometre 12 birim y

p— ifadelerinden hangileri dogrudur?
ifadelerinden hangileri dogrudur? A)lvell B) Ivelll
A) | ve ll B) | ve lll C) Il ve Il D:I I, Il ve lll
C) llvelll D) I, Il ve 1l

KAZANIM SINAVI 4 5. SINIF



Yaylardaki uzama miktarlari yukaridaki gibi olduguna gére;

Deneme 10

I. En hassas 6l¢im L yayi kullanilan dinamometre ile yapilir.

Il. K ve N yaylarindan esit bélmeli dinamometreler yapilarak 6ézdes cisimler Olglilirse, K yayinin bulundugu di-
namometredeki uzama miktan daha fazla olur.

lll. K, L, M ve N yaylar kullanilarak yapilan dinamometrelerin 6lgebilecegi en fazla deger; M > K > N > L seklin-

dedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ive lll

13. 10 bélmeden olusan farkli dinamometrelere 6zdes
cisimler asilinca, dinamometrelerdeki uzama mik-

tarlari asagidaki gibi oluyor.

C) llve lll

D)1, 1

ve Il

14. Asagida verilen dinamometrelere X ve Y cisimleri
sekildeki gibi baglaniyor.

Buna gore K, L ve M dinamometrelerinin dicebi-

lecegi en fazla kuvvetler asagidakilerden hangi-

sindeki gibi olabilir?

(TUm dinamometrelerdeki bdlmeler esit uzunlukta-

dir.)
K L. M
A) 20N 80N 30N
B) 30N 80N 45N
C) 30N 90 N 45 N
D) 20N 90 N 30N
5. SINIF
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X ve Y cisimleri dinamometrelere asilinca dinamo-

metrelerdeki ibreler yukaridaki gibi oluyor.

Buna gore X ve Y cisimlerinin agirliklan asagida-

kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)
B)
C)
D)

X Y
7N 26 N
8N 24N
8N 26N
7N 24 N

KAZANIM SINAVI



rJF;w'TuN Deneme 10

YAYINLARY

Cok ince ince Kalin

%
=]

R S

K, L ve M dinamometrelerine sirasiyla P, R, S agirliklar asildiginda dinamometrelerdeki uzama miktarlarinin esit
oldugu gézlemlenmistir.

Dinamometreler ve dinamometrelere takilan agirliklarla ilgili agagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Dinamometrelerdeki uzama miktarlari ayni oldugu icin P, R, S cisimlerinin agirhgi birbirine esittir.

B) Yaylarin yapildigi maddeler ayni, kalinliklar farkli oldugu icin S cisminin agirhigi daha fazladir.

C) L dinamometresindeki R cismi ¢ikartilarak, S cismi takilirsa dinamometredeki uzama miktar azalir.

D) Cisimlerin agirlik siralamasi R > P > S seklindedir.

16. Yanda en fazla 30 Newtonu élgen 10 boimeli K dinamometresine, X cismi baglaninca
dinamometredeki uzama sekildeki gibi oluyor. Daha sonra bu X cismi asagida 6zellik-
leri verilen farkl dinamometrelere asiliyor.

K
L
6 bolmeli en fazla 10 boélmeli en fazla
12 Newtonu dlgebiliyor. 50 Newtonu &lgiyor.

Buna gére;
I. M dinamometresindeki yayin uzama miktari, K dinamometresindeki yayin uzama miktarindan fazladir.

Il. L dinamometresindeki yayin uzama miktari, M dinamometresindeki yayin uzama miktarinin iki katindan daha
fazladir.

lll. L dinamometresine (¢ tane X cismi baglanirsa, L dinamometresindeki yay esnekligini kaybeder.
verilenlerden hangileri dogrudur?

(Tum dinamometrelerdeki bélmeler birbirinin aynisidir.)

A)lvell B) I ve lll C) llvelll D)y I, llvelll

KAZANIM SINAVI 6 5. SINIF



UVVETIN OLCULMES] NewTo

YAYINLARI

17. Asagida verilen yaya sekildeki agirliklar baglaninca yaylardaki uzama miktarlari sekildeki gibi oluyor.

Yukarida verilen diizenekler ile ilgili;
I. Uygulanan kuvvet ile yaydaki uzama miktari dogru orantilidir.
Il. Bu yay 12 Newton agirligindaki cismi dogru olarak élcememistir.
lll. Yaya 6 N’luk bir cisim baglanirsa yaydaki uzama miktari 4,5 cm olur.
verilenlerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C) Il velll Dy I, llvelll

18. Asagida verilen K cismi, ayni zemin Gzerinde 10 bélmeli X ve 20 béimeli Y dinamometresi ile cekiliyor.

—_—

K cismi S N

X dinamometresi /

K cismi 8
Y dinamometresi

Dinamometredeki uzama miktarlan yukaridaki gibi olduguna gére;

I. K cisminin agirhdi 30 N ise, X dinamometresinin en fazla élcebilecedi deger 60 N'dur.

[I. K cisminin agirhgi 9 N ise, Y dinamometresinin her bir béimesi 3 N degerindeki agirliklan 6lgmektedir.
Ill. Y dinamometresinde kullanilan yay, X dinamometresinde kullanilan yaydan daha kalindir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Ive lll C) llve lll Dy 1, ve

5. SINIF 7 KAZANIM SINAVI
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=l Deneme 10 KUVVETIN OLCULMESI @

YAYINLARI

19. Ogretmen, ayni maddeden yapilmis iic paket lastigine madeni paralar asmis ve lastiklerdeki uzama miktarlarini

20.

asagidaki grafiklerde gOstermistir.

Uzama miktan (cm) Uzama miktar (cm) Uzama miktar (cm)
[ , K Yilesmsmssassmmmsnisncs L S .M
gl .. : 3l : 6l :
6 21 " |
31 gy o 2% i
< ,Para . ,Pama . ,Pama
1 2 3 4 sayisi 1 2 3 4 sayisi 1 2 3 4 sayisi

Cizilen grafiklere bakilarak agsagida verilen bilgilerden hangisi yanhg olur?

A) L ve M lastiklerinin uzama miktarinin esit olabilmesi igin, L lastigine takilan madeni para miktarinin iki katinin
M lastigine takiimasi gerekir.

B) Bu paket lastikleri kullanilarak yapilacak dinamometrelerde en hassas 6l¢iim K lastigi ile yapilir.
C) L lastigi, diger lastiklerle kiyaslanirsa daha buyik agirliklar ¢igebilir.
D) Paket lastiklerinin kalinliklari kesinlikle birbirinden farklidir.

Ayni maddeden yapiimis A ve B
yaylarini kullanan Selami iki dina-
mometre tasarlamistir. A yayinin

kalinlidi, B yayinin kalinigindan faz- ___...-——-—-——"1I
ladir ve yaylarin boylari esittir. Sela- mﬂmisqﬂu]
mi olusturdugu dinamometrelere '

Ayayl Byay Cisimler asip yaylardaki uzamalara FEN BileLEﬂi

gbre asagidaki grafikleri gizmistir.

Uzama miktari (cm) Uzama miktari (cm)
20
16+--
121 -
8
Cisimler Cisimler =
KLMN KLMN
Grafik 1 Grafik 2

Grafikler degerlendirildiginde;

|. Grafik 2'deki degerlerin elde edilmesinde, B yayinin
bulundugu dinamometre kullaniimigtir.

Il.K, L, M ve N cisimlerinin agirliklari arasinda
K>L >N > M iliskisi vardir.

. K, L, M ve N cisimlerinin agirlik degerlerindeki de-
gisimler ayni oranda gerceklesmistir.

verilen ifadelerden hangilerinin dogru oldugu soy-

lenir? o
A) Yalniz Il B) I ve ll Daha fazlasi icin
C) ltvelll D)L Ivelll

KAZANIM SINAVI 8 5. SINIF
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KUVVETIN OLCULMESI

MER Kazawnimlari

F.5.3.1.1. Kuvvetin blyikligtni dinamometre ile élcer. Kuv-
vet birimi olarak Newton (N) kullanihir.

F.5.3.1.2. Basit ara¢ geregler kullanarak bir dinamometre
modeli tasarlar.

1. Bilgi
Kuvvetin biydkligana élgmek icin kullanilan alete dinamometre denir. Dinamometrelerin hassasliklar: yani 6l-

cebilecekleri maksimum kuvvet degeri birbirinden farkh olabilir. Bu sayede farkli biyikliklere sahip cisimlerin
uyguladiklar: kuvvetleri farkl hassasliktaki dinamometreler ile dlcebiliriz.

Asagida 10 boélmeli farkli dinamometrelere, farkli agirliktaki cisimler asilinca; dinamometrelerdeki uzama miktar-
lar sekildeki gibi oluyor.

| |
||
_ 5N
~ 9N
10N

Buna gore hangi dinamometre digerlerinden daha fazla agirliktaki bir cismi 6lcebilir?
A) K B)L C)M D) N

2. Sinifa getirilen 6zdes dinamometrelere, 6grenciler agirliklarini merak ettikleri cisimleri asmis ve élgmuslerdir.
* Yapilan dlcimler dederlendirildiginde hangi sece-
nekte cisimlerin agirhiklari dogru kiyaslanmistir?
A) Kalemlik > Tahta silgisi > Defter
B) Tahta silgisi > Defter > Kalemlik
C) Defter > Tahta silgisi > Kalemlik

D) Kalemlik > Defter > Tahta silgisi

9

Tahta silgisi
Kalemlik Defter

5. SINIF 1 KAZANIM SINAVI




Deneme 10

KUVVETIN GLCULMESI

3. Asagidaki X, Y ve Z cisimlerinin agirliklari grafikte

goOsterilmistir.
Agirhik (N)

Cisim

X Y Z
Yukaridaki cisimler 6zdes dinamometrelere asil-
diginda, dinamometrelerdeki uzama miktarlari
arasindaki iliski asagidakilerden hangisi gibi
olur?
AX>Y>Z

C)Z>X>Y

B)Y>X>Z
D)Y>Z>X

Gorselde verilen 6rneklerle ilgili asagida verilen

cikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Yiksekten birakilan topun yere dismesinde
topa uygulanan bir kuvvet yoktur.

B) Hareket eden butln cisimler tizerinde bir kuvvet
olmayabilir.

C) Yukarida verilen olaylarin tamaminda cisimlere
kuvvet uygulanmistir.

Asagida bir dinamometreye uygulanan kuvvetler so-
nucunda, dinamometrede meydana gelen uzama
miktarini gdsteren grafik verilmistir.

Uzama miktari
I

.o .
b e T : '

e :
4t

» Kuvvet

2N 4N 6N 8N 10N 12N

Grafik incelendiginde, grafigi verilen dinamo-

metre icin verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Dinamometre 6 N agirhgindaki cisimleri dogru
Olcebilir.

B) Verilen dinamometre en fazla 12 N dederini &l-
cebilir.

C) Uygulanan kuvvet arttikca uzama miktari strekli
olarak artmaktadir.

D) Verilen dinamometre sadece 8 — 10 N arasini
saglikh bir sekilde dlcemez.

Ozdes dinamometrelere asilan cisimlerin dinamo-
metrelerde olusturduklar uzama miktarlari verilmis-

1y

f-‘ﬂ;;,

Uzamalar degerlendirildiginde K, L ve M cisimle-
rinin agirhiklar1 arasindaki iliski agagidakilerden
hangisinde dogru verimistir?

D) Sadece 3. ve 4. olaylarda cisimlere kuvvet uy- Al=l=M BIE=M21
gulanmstir. C)L>M>K D)K>L>M
KAZANIM SINAVI 5. SINIF




IKUVVETIN OLCULMESI Deneme 10

7. Harun, Murat ve Hasan'in dinamometre tasarlamak icin sectikleri malzemeler asagida verilmistir.

Harun Murat Hasan

m ﬂ Amba!a] ﬂ ﬂ OYUI"I ﬂ ﬂ
Agirhk lastigi Agirhk hamuru Agirhk
i‘Taklml Taklml mTaklml

0 1 3 3 4 B B T B 8 G0 12U Mo O 1 .3 3 4 E & T B .S @ N 43U s
Cetvel Cetvel Cetvel

Yay

Ucli de verilen malzemeleri mukavva (izerine sabitleyerek dinamometrelerini tasarlayip sunmuslardir.

Bu durumda hangi se¢enekteki degerlendirme dogrudur?

A) Ugiiniin de dinamometreleri dogru olur ve adirliklar 8lgebilir nitelikte olur.

B) Sadece Harun'un dinamometresi dogru olur ve agirliklan dlgebilir nitelikte olur.

C) Harun ve Murat tasarimlarinda dogru esnek maddeler kullanmisken, Hasan'in kullandigi madde esnek olma-
digindan Hasan'in tasarimi yanlistir.

D) Uciiniin dinamometresinde de dogru esnek maddeler kullanilimadigindan ii¢ dinamometre ile de dlgiim ya-
pilamaz.

Aysun, fen bilimleri dersinde proje 6devi olarak di-
namometre yapmistir. Aysun’un dinamometresi 10
bdéimeden olusmakta ve en fazla 20 N agirhidina ka-
dar dlgim yapabilmektedir.

Yerli Mali Haftasi'nda dinamometresiyle elma, muz
ve portakal meyvelerinin agirliklarini dlgerek uzama
miktarlarini sekildeki gibi bulmustur.

Buna goére elma, muz ve portakalin dinamomet-
reye uyguladig! kuvvet hangi se¢enekte dogru
verilmistir?

Elma Muz Portakal
A) 4N 2N 6N
B) 2N 1N 3N
C) 2N 3N 4N
D) 4N 2N 4N

5. SINIF 3 KAZANIM SINAVI



K KUVVETIN OLCULMESI b‘i

9. M cisminin agiriginin olctldagid K dinamometresi toplam 10 bélmeden olusmustur. M cisminin
agirhginin 100 Newton oldugu bilinmektedir.

Asagida ayni maddeden yapilmis yaylarin bulundugu dinamometreler verilmistir.

Asagida verilen 10 bélmeli dinamometrelerden hangisinin yapisinda kullanilan yay, K di-
namometresinde kullanilan yaydan daha incedir?

M
A) B) C) D)
75N 30N
100 N 150N
10. Asagidaki 20 bélmeli dinamometreye X cismi asil- 11. Ayla hanim bebegini gezdirmek icin bebek araba-
mis ve dinamometre 4 birim uzamistir. Dinamomet- siyla parka dogru gitmektedir.
renin Olcebilecegi en blylk degerin 100 N oldugu
bilinmektedir,

*
-

Parka dogru giderken bebek arabasina K ve L
kuvvetleri etki ettigi bilindigine gore;

|. Ayla hanimin bebek arabasina uyguladigi K kuv-

Yukaridaki X cismi ve dinamometreyle ilgili; veti itme kuvvetidir.

Il. Bebek arabasina yere dogru uygulanan L kuv-
veti dogal bir kuvvettir.

I. X cisminin agirh@ 20 N'dur.

Il. Dinamometre ile en fazla 4 tane X cismi olgu-

lebilir. [ll. Ayla hanimin uyguladigi kuvveti élgmek istersek

dinamometre kullanmaliyiz.
llIl. 3 tane X cismi asilirsa, dinamometre 12 birim y

p— ifadelerinden hangileri dogrudur?
ifadelerinden hangileri dogrudur? A)lvell B) Ivelll
A) | ve ll B) | ve lll C) Il ve Il D:I I, Il ve lll
C) llvelll D) I, Il ve 1l

KAZANIM SINAVI 4 5. SINIF



Yaylardaki uzama miktarlari yukaridaki gibi olduguna gére;

Deneme 10

I. En hassas 6l¢im L yayi kullanilan dinamometre ile yapilir.

Il. K ve N yaylarindan esit bélmeli dinamometreler yapilarak 6ézdes cisimler Olglilirse, K yayinin bulundugu di-
namometredeki uzama miktan daha fazla olur.

lll. K, L, M ve N yaylar kullanilarak yapilan dinamometrelerin 6lgebilecegi en fazla deger; M > K > N > L seklin-

dedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ive lll

13. 10 bélmeden olusan farkli dinamometrelere 6zdes
cisimler asilinca, dinamometrelerdeki uzama mik-

tarlari asagidaki gibi oluyor.

C) llve lll

D)1, 1

ve Il

14. Asagida verilen dinamometrelere X ve Y cisimleri
sekildeki gibi baglaniyor.

Buna gore K, L ve M dinamometrelerinin dicebi-

lecegi en fazla kuvvetler asagidakilerden hangi-

sindeki gibi olabilir?

(TUm dinamometrelerdeki bdlmeler esit uzunlukta-

dir.)
K L. M
A) 20N 80N 30N
B) 30N 80N 45N
C) 30N 90 N 45 N
D) 20N 90 N 30N
5. SINIF

i
o w

T
||||I||||I|&|rl||||
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20= | ibre
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40=
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Y

X ve Y cisimleri dinamometrelere asilinca dinamo-

metrelerdeki ibreler yukaridaki gibi oluyor.

Buna gore X ve Y cisimlerinin agirliklan asagida-

kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)
B)
C)
D)

X Y
7N 26 N
8N 24N
8N 26N
7N 24 N

KAZANIM SINAVI



rJF;w'TuN Deneme 10

YAYINLARY

Cok ince ince Kalin

%
=]

R S

K, L ve M dinamometrelerine sirasiyla P, R, S agirliklar asildiginda dinamometrelerdeki uzama miktarlarinin esit
oldugu gézlemlenmistir.

Dinamometreler ve dinamometrelere takilan agirliklarla ilgili agagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Dinamometrelerdeki uzama miktarlari ayni oldugu icin P, R, S cisimlerinin agirhgi birbirine esittir.

B) Yaylarin yapildigi maddeler ayni, kalinliklar farkli oldugu icin S cisminin agirhigi daha fazladir.

C) L dinamometresindeki R cismi ¢ikartilarak, S cismi takilirsa dinamometredeki uzama miktar azalir.

D) Cisimlerin agirlik siralamasi R > P > S seklindedir.

16. Yanda en fazla 30 Newtonu élgen 10 boimeli K dinamometresine, X cismi baglaninca
dinamometredeki uzama sekildeki gibi oluyor. Daha sonra bu X cismi asagida 6zellik-
leri verilen farkl dinamometrelere asiliyor.

K
L
6 bolmeli en fazla 10 boélmeli en fazla
12 Newtonu dlgebiliyor. 50 Newtonu &lgiyor.

Buna gére;
I. M dinamometresindeki yayin uzama miktari, K dinamometresindeki yayin uzama miktarindan fazladir.

Il. L dinamometresindeki yayin uzama miktari, M dinamometresindeki yayin uzama miktarinin iki katindan daha
fazladir.

lll. L dinamometresine (¢ tane X cismi baglanirsa, L dinamometresindeki yay esnekligini kaybeder.
verilenlerden hangileri dogrudur?

(Tum dinamometrelerdeki bélmeler birbirinin aynisidir.)

A)lvell B) I ve lll C) llvelll D)y I, llvelll

KAZANIM SINAVI 6 5. SINIF
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17. Asagida verilen yaya sekildeki agirliklar baglaninca yaylardaki uzama miktarlari sekildeki gibi oluyor.

Yukarida verilen diizenekler ile ilgili;
I. Uygulanan kuvvet ile yaydaki uzama miktari dogru orantilidir.
Il. Bu yay 12 Newton agirligindaki cismi dogru olarak élcememistir.
lll. Yaya 6 N’luk bir cisim baglanirsa yaydaki uzama miktari 4,5 cm olur.
verilenlerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C) Il velll Dy I, llvelll

18. Asagida verilen K cismi, ayni zemin Gzerinde 10 bélmeli X ve 20 béimeli Y dinamometresi ile cekiliyor.

—_—

K cismi S N

X dinamometresi /

K cismi 8
Y dinamometresi

Dinamometredeki uzama miktarlan yukaridaki gibi olduguna gére;

I. K cisminin agirhdi 30 N ise, X dinamometresinin en fazla élcebilecedi deger 60 N'dur.

[I. K cisminin agirhgi 9 N ise, Y dinamometresinin her bir béimesi 3 N degerindeki agirliklan 6lgmektedir.
Ill. Y dinamometresinde kullanilan yay, X dinamometresinde kullanilan yaydan daha kalindir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Ive lll C) llve lll Dy 1, ve

5. SINIF 7 KAZANIM SINAVI
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19. Ogretmen, ayni maddeden yapilmis (ic paket lastigine madeni paralar asmis ve lastiklerdeki uzama miktarlarini
asagidaki grafiklerde gOstermistir.

Uzama miktan (cm) Uzama miktar (cm) Uzama miktar (cm)
[ , K Yilesmsmssassmmmsnisncs L S .M
ol : al : 6l :
-} S - 1 I Y, B B
31 =3 _ . o .
— = Para | ; Para 5 Para
1 2 3 4 sayisi 1 2 3 4 sayisi 1 2 3 4 sayisi

Cizilen grafiklere bakilarak agsagida verilen bilgilerden hangisi yanhg olur?

A) L ve M lastiklerinin uzama miktarinin esit olabilmesi igin, L lastigine takilan madeni para miktarinin iki katinin
M lastigine takiimasi gerekir.

B) Bu paket lastikleri kullanilarak yapilacak dinamometrelerde en hassas 6l¢iim K lastigi ile yapilir.
C) L lastigi, diger lastiklerle kiyaslanirsa daha biyak agirliklar éicebilir.
D) Paket lastiklerinin kalinliklari kesinlikle birbirinden farklidir.

20. Ayni maddeden yapiimis A ve B
yaylarini kullanan Selami iki dina-
mometre tasarlamistir. A yayinin
kalinhgi, B yayinin kalinhgindan faz-
ladir ve yaylarin boylar esittir. Sela-
mi olusturdugu dinamometrelere

Ayayl Byay Cisimler asip yaylardaki uzamalara

gbre asagidaki grafikleri gizmistir. = [ |
Uzama miktari (cm) Uzama miktari (cm) Al e )
L 'y
11 {
20 2 2 [ 12 (
16¢- 3| ) 13 |
12 [ 4 ] 14 (
8 5 ( 15 (
Cisimler 6
KLMN KLMN 7( 7
Grafik 1 Grafik 2 8 8
9|

Grafikler degerlendirildiginde;

I. Grafik 2'deki degerlerin elde edilmesinde, B yayinin
bulundugu dinamometre kullaniimistir. otikhe . OO O OOOOOQO
849
Il.K, L, M ve N cisimlerinin agirliklari arasinda ' .-.-O-. O-.OO-O.

K >L >N > M iligkisi vardir. m = m
. K, L, M ve N cisimlerinin agirlik degerlerindeki de-
gisimler ayni oranda gerceklesmistir.
verilen ifadelerden hangilerinin dogru oldugu séy-

lenir? o
A) Yalniz Il B) I ve Il a fazl IGIN
C) llvelll D)1, Il ve Ill

KAZANIM SINAVI 8 5. SINIF
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